这是"黄河之子""中原之子"建业对"母亲河""大中原"的深情报答一

新时代"黄河大合唱"中的建业"好声音"



每个文明都有中心。"上善若水,水善利万物而不争。" 古今中外,大河孕育了人类,孕育了文明。黄河自古就是 中华民族的"母亲河",5000多年前,中华文明的第一缕曙 光辉耀在中原大地,肇创了源远流长、博大精深的黄河文明,中原成为华夏文明的发源地和摇篮,中华儿女的心灵 故乡。在中原,遇见"中国龙";在中原,遇见"母亲河";在 中原,遇见"中国姓";在中原,遇见"中国字";在中原,遇见 "中国思想";在中原,遇见"中国功夫"。在中原,"伸手一 摸就是春秋文化,两脚一踩就是秦砖汉瓦"。

九曲黄河,奔腾向前,以百折不挠的磅礴气势,塑造了中华民族自强不息的民族品格,是中华民族坚定文化自信

的重要根基。黄河宁天下平。在九曲黄河滋养、孕育下,中华儿女、龙的传人生生不息,中华文化、中原文化薪火相传。2019年,黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。今年是黄河国家战略两周年,河南省、郑州市领导多次在讲话中强调要讲好黄河故事、河南故事、郑州故事。本月,为打造展示黄河文化的载体平台,讲好黄河故事,坚定文化自信,共同唱响新时代的"黄河大合唱",隆重开启"黄河文化月"。

作为发轫于中原、成长于中原、成功于中原、成就于中原的本土企业,建业不仅是"黄河之子",以"绿叶对根的情意",用一座座文旅小镇、一个个文化工程,传承黄河文化,

承载黄河精神,讲述黄河故事,建业也是"中原之子",一直 秉承"根植中原,造福百姓"的核心价值观,厚土深耕,追 求卓越,坚忍图成,从房地产开发商转型为新型生活方式 运营商,从"让河南人民都住上好房子"到"让河南人民都 过上好生活",建业29年,深情寄中原。今年以来,建业 从河南这一"根据地""井冈山""大本营"出发,将企业战 略根据地的半径从300公里延长至500公里,从深耕河 南到走出河南,走向大中原,服务大中原,开启建业新华 章,五代建业人同心,五级市场联动,在大中原唱响一曲 意,近激越的新时代"黄河大合唱",志在"让中原人民都过

新时代"黄河大合唱"中的建业文化自觉 大河奔流五千年 文化灿烂满中原

有朝一日,我们要让中原文化小镇,包括中原的美食、建筑、戏曲、杂技、武术、国学、中医等能够代表中原文化的元素,走向全国,走向世界,让河南人作为中国文化的传播者,以中原文化为载体,传播中国文化。

——胡葆森

"有朋自远方来,不亦乐乎?"在这最美人间四月天,建业电影小镇迎来了参加2021中国(郑州)国际旅游城市市长论坛的来自武汉、杭州、成都等30多个国内旅游城市的市长、代表,以及日本、老挝、菲律宾、斯里兰卡、土耳其等多个国家的嘉宾。

夜幕降临,建业电影小镇里一场跨越时空的奇妙约会悄然而至:演员们身着旗袍或长袍马褂,徜徉于老字号云集的民国风情街道;黄包车穿梭其中,叫卖声不绝于耳;电影小镇夜间大型沉浸式交互体验演出《一路有戏》华丽绽放……

置身在电影大道和太极街头,200余名演员各展演技,市长和嘉宾们兴趣盎然、热情高涨,纷纷拿出手机记录这一精彩时刻,还饶有兴致地与演员互动。

"在这场华丽的穿越之旅中,我感受到了电影文化和中原文化的魅力。 走在人群中,不知不觉已是剧中人。"安徽省芜湖市文旅局副局长孙万胜盛赞,"电影小镇的运营模式新颖,文旅体验丰富,是以文促旅、以旅彰文、协同发展的优秀案例,值得我们学习。"

建业电影小镇自开业以来,已累计接待游客300余万人次,其中,在2019年国庆黄金周抖音打卡热门景点排行榜中,建业电影小镇仅次于天安门、上海外滩、黄山,在全国位居第四。现如今,游郑州不去建业小镇,等于虚了此行。河南省委、郑州市委主要领导多次到建业电影小镇调研、考察,对建业电影小镇的规划、设计、产品等方面给予高度评价。毫无疑问,建业电影小镇已成为郑州东部强劲的城市"夜经济"引擎,成为郑州市民网红打卡地和全新的旅游目的地

建业电影小镇自开业以来不断出新,常演常新。今年春节前夕,新推剧目《穿越德化街》,以老郑州德化街的历史为原型,生动再现了豫商在时代洪流中的大仁大义,集中体现了德化街"以德化人"的精神。剧目打破了传统的观演模式,以沉浸式的人场,带领游客穿越至1938年的老郑州。彼时,京汉铁路沿线最繁华的商埠——郑州,最繁华的德化街上,商铺林立,百业兴隆。但愈发严峻的抗战形势、元宵佳节突如其来的大轰炸,一次次拷问着德化街的每一个人。哭与笑,爱与恨,生与死,家国情怀和民族大义交织成壮丽史诗。《穿越德化街》穿越的不仅是一段时光,更是一段老郑州的热血历史。让每一位沉浸其中的游客,重温历史,感受黄河文化之魂,中原大地之义,郑州城市

在建业文化旅游项目方阵中,建业电影小镇仅仅是一个杰出的代表,自2005年建业涉足文旅产业、主动担当中原文化复兴的使命,"建业+文旅"不断开枝散叶。"寻常一样窗前月,才有梅花便不同。"正是因为对中原厚土的热爱、对黄河文化的致敬、对中原文化的礼赞,有着坚定的文化自信、文化自豪的建业,自觉肩负起挖掘、传承、保护、弘扬中原文化包含美食、建筑、戏曲、杂技、武术、国学、中医等中原文化特色的重任并付诸行动,把中原文化小镇推向全国,让中原文化走向世界。从建业东京梦华这一城市整体复兴工程,到建业足球小镇、建业电影小镇、濮阳建业大集古镇、建业神垕天地、鹿邑明道城、兰考红天地,再到即将盛装开放的"只有河南·戏剧幻城",建业用一个个文化工程、一个个文化小镇,让尘封在土壤中、记载在书中、悬挂在画中、流传在口中的中原文化变成生动鲜活的现实,让中原文化活起来火起来。

12年前,肩负着"一代人有一代人的梦想""一代人有一代人的责任",建业与开封市人民政府携手,恢弘开启"中国千年古城整体复兴工程"——开封建业东京梦华,浓墨重彩地书写一家企业与一座千年古城共创共建共享的倾城之恋,受到了国家领导人和中国企业家俱乐部成员的肯定和赞誉。

"成功的花,人们只惊羡她现时的明艳!然而当初她的芽儿,浸透了奋斗的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。"现代文学女作家冰心的一首小诗《成功的花》,道出了过程与结果的关系。"看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。"为了建设建业电影小镇,来自五湖四海的建业文旅团队,历时1000多个日日夜夜披星戴月、夙兴夜寐、枕戈待旦、胼手胝足的埋头苦干,终成如今的建业电影小镇一期大美绽放。2019年9月29日,建业的首个镇级项目——禹州神垕天地开街,这一秉承对神垕历史文化及钧瓷文化"保护、传承、弘扬"的特色文化小镇,乃是建业人历时13年、4745天的坚守,终于"守得云开见月明";在大集古镇,为了一个庄重承诺,建业人24小时奋战,6天砌砖100万块,仅用时49天,一座杂技小镇拔地而起;在建业花满地,20位能工巧匠用时两个月,纯手工穿起245000颗亚克力水晶,用艺术点亮生活之美。

"为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉。"无论是"老家河南",还是"我家住在黄河边",生于斯、长于斯、成于斯的建业,是名副其实、实至名归、当之无愧的"黄河之子"。建业从"青山遮不住,毕竟东流去"的黄河碧波中源源不断汲取滋养,从"海纳百川,有容乃大"的黄河大潮中摄取养分,从百折不挠、奔腾向前的黄河精神中铸造企业灵魂,形成"追求卓越、坚忍图成"的企业品格。



新时代"黄河大合唱"中的建业文化笃行 寻常大河一样月 才有文化便不同

"黄河落天走东海,万里写入胸怀 间。"黄河奔腾向前浩荡东流,勇立潮头 方显民族企业担当。弘扬黄河文化,挖 掘民族宝藏,发展黄河旅游,促进民族 振兴,是中华儿女共同的愿望。作为企 业公民,传播黄河文化是民族企业的家 国情怀与应有之义。2020年,为响应黄 河流域生态保护和高质量发展的重大 国家战略,建业集团率先发起"我家住 在黄河边"品牌公益活动。在河南省委 宣传部的指导下,联动沿黄九省(区)党 委宣传部、黄委会以及青海云享自然和 四川新希望集团、五粮浓香公司,甘肃 黄河啤酒,宁夏百瑞源,内蒙古伊利,陕 西冰峰,山西乔家大院、广誉远,山东海 信空调、青岛啤酒等黄河流域十余家知 名企业,以黄河历史文脉、生态主脉、经 济命脉、情感血脉为依托,立足各省 (区)开放格局,充分发挥文化、经济、资 源等优势,组织发起一场声势浩大的异 业联盟、跨界联动,是促进区域协同创 新发展的一次有益尝试。

本次品牌联动以黄河文化为精神 纽带,组织黄河流域企业联动,通过在 同流域内,跨省域、跨行业、破圈层的品 牌联名行动。活动期间,先后发布了 《我家住在黄河边》18米超长手绘长卷, 唱响九省新接力的《黄河新说唱》,说出 九省的方言,展示九省的文物,让来, 说话,让历史说话。活动开展以来, 过实施黄河IP联动传播计划,打造页 文化视听盛宴,推动沿黄九省黄河化 元素在新媒体平台广泛传播,引发社会 各界广泛关注并参与互动,整体推广声 量累计已过2亿。

采访中,记者了解到,"我家住在黄河边"品牌公益活动作为"河南对外形象提升工程"之一,按照河南省委宣传部关于持续提升黄河系列活动影响力和传播力的要求,延续"黄河文化月"的品牌影响力和社会关注度,今年5月下旬,建业将开展黄河系列活动——《我家住在黄河边》杂技文化节,将杂技这一传统文化与黄河结合,节目融入沿黄

九省(区)文化特色,通过杂技形式宣传 阐释黄河内涵,以老百姓喜闻乐见的形式,传播黄河文化,讲好黄河故事。今年6月,建业集团还将开展"名企探访游学采风行"活动,行走沿黄省份,实地探访当地名企、考察文化胜地,形成黄河故事系列报道,为推动黄河流域高质量发展助力。



说到建业对黄河文化的探索与传

"只有河南·戏剧幻城"最中原。"只

承,最重磅的当属以黄河文明为创作根

有河南·戏剧幻城"是由建业集团携手

基的文化作品"只有河南·戏剧幻城"。

"只有河南·戏剧幻城"鸟瞰图(局部)



"只有河南·戏剧幻城"夜景(局部)

见"之后打造的全新文化作品——"只有系列"的扛鼎之作。《只有河南》以沉浸式戏剧艺术为手法,以独特的"幻城"建筑为载体,通过讲述关于"土地、粮食、传承"的故事,让更多人感受先锋戏剧文化的魅力。在这座总占地622亩的戏剧幻城中,有着21个剧场、56个空间格子、百亩麦田、328米长的黄色夯土

墙和近千名演职人员。 "只有河南·戏剧幻城"最黄河。谈 起《只有河南》的创作初衷,王潮歌认 为,作为中华文化重要的发祥地,河南 有太多的故事需要讲,作为一名导演, 虽然不能历数河南文化,但可以用创新 的形式讲述河南故事,让人们看完幻城 就更想去了解河南。王潮歌曾谈及心 中的黄河,情动于衷:"我们一直在说自 己是黄河母亲哺育大的孩子,所以这条 河其实与源远流长的文明是合在一起 的。从夏商周一直往后,整个历史都在 黄河流域,都在河南这个地界。我是否 能掬一捧水,或者是在黄河的岸边捧一 捧黄河的泥沙,有这样一个动作呢?我 们双膝跪下来向我们的祖先、向大自 然、向我们的文明致敬,这个动作就是 我现在正在做的工作。"

"大河流日夜,慷慨歌未央。"29年 间,建业劈波斩浪栉风沐雨、筚路蓝缕 以启山林,蔚然长成一棵参天大树,根 深叶茂,绿意婆娑,生命苍翠,硕果满 枝,但建业赤子之心依旧,常思报答、反 哺中原大地,自觉肩负起挖掘、保护、传 承、光大中原文化的重任并付诸行动。 "只有文化的,才是经典的",早在2001 年,建业就自觉提出这样的文化意识与 追求。地处中原的河南是黄河文化的 重要发源地,如何讲好河南故事,传承 黄河文化,是每个河南人应该思索的问 题。29年来,建业集团深耕河南,积极 承担推动中原文化繁荣兴盛、构筑全国 重要文化高地的历史重任,建业以文化 匠心,用切实践行,为古老而常新的黄 河文化、中原文化的传承和创新贡献着 建业的力量与智慧。

新时代"黄河大合唱"中的建业战略焕新 大鹏一日同风起 扶摇直上九万里

从省域化战略到大中原战略,从 "让河南人民都住上好房子"到"让河南 人民都过上好生活",如今,建业人要走 向大中原,服务大中原,用自己的勤劳 与智慧、创新与担当、产品与服务,让中 原人民都过上好生活!

——胡葆森

"以卓越为目标,建业一直在路上。"2002年,建业正式开启省域化战略,吹响了"建业人的长征"的号角,喊出了"让河南人民都住上好房子"的口号。从2000年算起,迄今已有22年;从2002年算起,迄今已有20年。正是22年前种下这粒种子,如今才能花开中原遍地;2019年实现销售金额逾千亿、资产规模逾千亿,首次跻身中国房地产"双千亿俱乐部",创造了一家企业深耕一个区域市场、聚焦一个主业、创造双千亿的模式奇迹,并且全面进驻河南122个县级市场,提前完成了全省县域的布局。

古有得中原者得天下,今有来河南,读中国,阅世界,"明日河南之于中国,必同于今日中国之于世界";如果说"一部河南史,半部中国史",则"一部建业史,半部中原城市化进程史"。从省域化战略、新蓝海战略到大中原战略,29年循道追光的建业人,步履铿锵,一往直前,乘势而上,今年扩大根据地,服务大中原,建业将企业战略根据地的半径从300公里扩大至500公里,从深耕河南到走出河南,走向大中原。

"问渠那得清如许,为有源头活水来。"对于建业大中原战略,"源头活水"就是建业的初心。"当你迷失了企业前

进的方向时,你就回到你创办这个企业 的初心上。"这是董事长胡葆森在众多 场合经常提及的初心观。29年间,建业 在"变与不变中前行",变的是建业的生 命年轮,不变的永远是建业的初心,那 就是早在20年前建业人确定自己终极 愿景时提出的"根植中原,造福百姓"。 建业有着浓得化不开的中原情结。在 建业集团内部,建业人亲切地称胡葆森 为老胡,老胡的微信名称也是"河南老 胡"。众所周知,胡葆森作为生长在黄 河故道盐碱地上、嚼过草根、身上沾满 朴拙黄土气息的"中原之子",作为改革 开放之初最早一批走出中原厚土,吹着 香港维多利亚港湾的海风,背着行囊走 遍世界、率先睁开双眼看世界的"92派" 企业家代表,作为在国内、国际舞台上 代言河南、宣传河南、为河南争得荣光、 为河南人正名的豫商领袖他深爱中原, 永葆赤诚。

从将世界的风景都看透回到家乡 陪着家乡父老看细水长流,从1992年 胡葆森沐浴着邓小平南巡讲话的春风 回到家乡创办河南建业,29年的循道而 为,不惧陌路,在探索建业生存之道和 成长之道的征途中,季复一季,年复一 年,一路探索,一路前行,殷实坚定,建 业、老胡始终将"河南人"这一建业人心 中最大客户群体的幸福福祉和多元需 求,作为照亮建业人前行的不灭亮光; 将"河南""中原"作为建业"树高千尺忘 不了"的"根"。2006年,在引入新加坡 凯德置地作为战略合作伙伴时,协议中 就明确了建业于中部六省的市场空间; 2008年,香港上市公司的英文名称 "CENTRAL CHINA", 意即"中国中 原",便是最好的明证和诠释。建业开启服务大中原的战略,便是建业初心不

变的明证,更是建业初心的坚守。 服务大中原,是建业战略转型升级 的瓜熟蒂落、水到渠成。建业作为价值 观、战略驱动型企业,一直以来将战略 是否正确、是否清晰、是否强有力地执 行以及战略成果检验作为企业成熟、成 功的标尺。胡葆森在3年前提出的"圆 点半径论",即是告诉企业决策者,必须以 初心为圆点、以能力为半径,为企业自身 厘清行业的边界和市场的边界。建业在 河南躬行"省域化战略",用20年的时间, 结出了从省会走向地市、走向县城、走向 乡镇和农村,并于2019年实现全省122 个县及县级以上城市全覆盖的战略硕 果,让建业之花开遍河南。6年前,建 业开启新蓝海战略,这是建业从房地产 开发商向新型生活方式服务商的转型 升级。现如今,建业的产品日益丰富, 从住宅开发,到文旅、商业、酒店、农业、 教育、体育再到财富管理。建业的服务 持续提升,从社区基础服务的1.0版,到 线上线下的2.0版,再到君邻会会员制 管理的3.0版,去年,建业启动城市整体 运营服务,这是建业战略持续升级新的

从省域化到新蓝海再到城市整体运营,20年间,建业完成了战略转型升级的"三级跳",无论是标准动作还是自选动作,都堪称"全能冠军",究其原因,不仅是建业战略的胜利,"是改革开放带来的成功,是河南城镇化的胜利,是建业自觉把企业的命运和河南城镇化的进程,河南人民都住上好房子、都过上好生活联系到一起所取得的胜利,是

建业遵循规律的胜利。"接受记者采访时,胡葆森如是说。由此可见,随着建业人综合能力的不断提升,品牌影响力的不断扩大,团队信心的不断增强,河南根据地的不断巩固,走向大中原,是建业省域化战略又一次里程碑意义的升级,也是建业做大做强持续发展的必然选择。

"没有伟大的企业,只有时代的企 业。"29年来,建业在中原大地厚土深 耕,栉风沐雨砥砺前行,筚路蓝缕以启 山林,既仰望星空,又脚踏实地,以时代 同行,与中原同辉,与郑州共振,自觉地 将企业的发展与民族振兴、国家强盛、 中部崛起、中原出彩、郑州美好紧密相 连,成为中原城市化进程和社会全面进 步的推动者,以开创一个又一个的"第 一",持续引领中原乃至中国房地产潮 头,在千帆竞发、百舸争流的中原大潮中 中流击水、奋楫争先。现如今,郑州正在 加速推进国家中心城市现代化建设,建 设具有黄河流域生态保护和高质量发展 鲜明特征的国家中心城市,打造高质量 发展的区域增长极,让郑州的龙头在中 原经济区、中原城市群、大郑州都市区、 郑州都市圈中高高地昂起。"建业集团"作 为河南最响亮的品牌之一,走出河南、服 务大中原,这既是建业自身肩负的责任 与担当的使命,也是郑州在大中原先出 彩出重彩的诠释和明证。

潮平两岸阔,风正一帆悬。我们有 理由期许并且相信,走向大中原,服务大 中原的建业,定能让"中原人民都过上好 生活",以建业的赤子之心,报得大中原 三春晖。

刘文良